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Deniz diizeyinde, isica yalitilmis bir kaptaki suya
bir miktar buz kondugunda, buzun kitle - zaman
grafigi sekildeki gibi oluyor.

Buna gére, |, Il, lll zaman araliklarinin hangile-
rinde hem suyun hem de buzun sicakligi 0
°C tir?

(0SS 1999)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) lvelll
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Bir kati madde erime suresi igerisinde kendi sivisi
ile ayni sicakliktadir. Grafik incelendiginde |. ara-
likta buz kitlesi degismedigine gdre buzun sicak-
g 0°C’nin altinda suyun sicakhigi 0°C’nin Ustiin-
dedir. Il. aralikta buz erirken suyun 1sI vermeye
devam ettigi goézleniyor. Bu nedenle sicakligi
0°C’nin Uzerindedir. Ill. aralikta buz erimedigine
gbre buz ve su ayni sicakliga gelmis olup suyun
ve buzun sicakligi 0°C dir.

Yanit: C

ORNEK 2:

( gz
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Sekilde verilen kapali kabin igindeki gaz, su ve
buzdan olusan sistem 1sil dengedeyken, suyun
yUksekligi h, gazin basinci P dir. Sisteme, sicakli-
g1 degismeden igindeki buzun timu eriyinceye ka-
dar 1s1 veriliyor.

Bu olayin sonunda h ve P degerlerinin degisip
degismedigi konusunda ne sdylenebilir?

(OSS - 2000)
h P
A) Artmistir Degismemistir
B) Artmistir Azalmistir
C) Degismemistir Artmigtir
D) Degismemistir Degismemisgtir
E) Degismemistir Azalmistir
¢OzZUM 2:

Su

Buz ve su dengede oldugundan sistemin sicakli-
g1 buzun erime sicakligidir. Ayrica buz suda sekil-
deki gibi dengede oldugundan buzun agirhigi, su-
yun buza uyguladigi kaldirma kuvvetine yani bu-
zun batan kisminin hacmi kadar suyun agirligina
esittir. Buz eriyip erime sicakhiginda su oldugunda
batan kismin hacmi kadar su olur ve kaptaki su-
yun h ylksekligi degismez.
Kaptaki gazin sicakligi sabit kalip hacmi buyidi-
glinden gazin P basinci azalir.

Yanit : E
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ORNEK 3:

Kaptaki suyun
kitlesi
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Deniz kenarinda isica yalitilmis bir kaptaki su -

buz karigsimi isitildiginda, kaptaki suyun kitlesi -

karisima verilen 1si grafigi sekildeki gibi oluyor.

Buna gére,

I. Baslangigta kaptaki suyun kitlesi buzunkine
egittir.

Il. Verilen i1si Q degerine ulastiginda, kaptaki bu-
zun tamami erimistir.

[1l. Suyun son sicakligi 0 °C tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(0SS 2001)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, 1velll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cO6zUM 3:

Kaptaki suyun
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I. aralikta verilen isiyla buz erimektedir. Kaptaki
suyun kitlesi m’den 2m’ye ¢iktigina gére baslan-
gicta buzun kitlesi suyun kitlesine egittir. Verilen
1st Q degerine ulastiginda buzun tamami erimistir.

IIl. aralikta verilen isI kaptaki suyun isinmasina
harcanmistir. Bu nedenle son sicaklik 0°C ola-
maz.

Yanit : C
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ORNEK 4:

0 t 3t sicaklik

Erime noktasi t olan ve m kdtleli bir maddenin al-
digi 1sinin sicakhiga gore degisim grafigi sekildeki
gibidir.

Q, t ve m degerleri bilindigine gore asagida-
kilerden hangileri bulunabilir?

I.  Erime isisi

Il. Kati haldeki 6z 1sisI

lIl. Buharlagma 1sisI

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ivelll E) I, Il ve lll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 4:
Katinin erimesi i¢in gerekli 1s1 Q kadardir.
Q=m.L
Q ve m degerleri bilindiginden katinin erime 1sisi
L bulunur.
Katinin 1sinmasi sirasinda verilen 1s1 Q kadardir.
Q=m.c.At esitligindeki Q, m ve At bilindigin-
den katinin 1sinma 1sisi (c) bulunabilir.

t— 3t sicaklik araliginda sivi 1Isinmakta olup, kay-
nama basglamamistir. Bu nedenle buharlasma 1si-
sI bulunamaz.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri 2




ORNEK 5:

0 °C deki suyun icine —10 °C de buz atildiginda
suyun sicakliginin degismedigi gézleniyor.

Buna gore,

I.  Kaptaki buz miktari artmistir.

Il. Suyun molekdllerinin kinetik enerjisi degisme-
migtir.

Ill. Suyun &ézkutlesi azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
¢OzZUM 5:
Sicaklik
A
Su - buz
0 Zaman
Buz
-10

0°C deki suyun icerisine —10°C de buz atilinca
suyun sicakhgr degismiyorsa bir miktar su buza
déntsmdastar.
Kaptaki buz kitlesi artmistir. (1. yargi dogru)
Suyun sicakhgr degismedigi icin su molekillerinin
kinetik enerijisi degismemistir. (Il. yargi dogru)
Sicaklhk degismedi@i icin suyun 6zkitlesi degis-
memigstir. (Ill. yargi yanhs)

Yanit: B
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ORNEK 6:
ASlcakhk (°C)
0f------=-----~
I [ %
0 —
Zaman
-20

—20°C bulunan bir miktar buz, esit zamanda esit
miktar 1s1 veren bir isitici ile isitilarak + 20 °C de
su haline getiriliyor. Sicakhigin zamanla degisim
grafigi sekildeki gibi olup I, I, Il araliklarinda ali-
nan isilar 01, Q2, Q3 oluyor.

Buna gére 01, 02 ve C!3 arasindaki iligki nasil-

dir?
(Cbuz =0,5cal/g.°C, Lerime= 80 cal /g

Csu =1 cal /9.°C)

A)Q2>QS>Q1 B)Q1>Q2>Q3
0)Q,>Q,>QqQ D)Q,=Q,=Q
E)QZ>Q1=Q3

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OzUM 6:
—20°C deki buzun 0°C’ye kadar isinmasi i¢in ge-
rekli 1s Q1 dir.
01 =m.c.At
C)1 =m.0,5.20
Q1 =10 mcal

Buzun erimesi icin gerekli 1si 02 dir.

Qz=m.L

Q =m.80

2

Qz=80m cal

0°C deki suyun +20°C ye kadar isinmasi igin ge-
rekli i1si Q3 dir.
Q =m.c.At
3
Q=m.1.20
3
Q3 =20m cal dir.

Buna gére
02 > Q3 > Q1 olur.

Yanit: A

3 Kavram Dersaneleri




ORNEK 7:
50° C deki 2m gram suya, —40°C deki m gram buz
atihyor.
Isi alis - verisi su ile buz arasinda olduguna
gore i1s1 dengesi saglandiginda karisimin fi-
ziksel durumu ne olur?
(C =1cal/lg°C, C =0,5callg.°C,

su buz

ime = 80 cal /g)

ern

A) 0 °C de 3m gram su

B) 0 °C de buz -su karisimi
C) 10 °C de 3m gram su
D) 0 °C de 3m gram buz
E) —10 °C de 3m gram buz

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzim 7:
S‘ICakhk
50°\_2m
0 > > Zaman
Buz - Su
Buz
—40° m

50°C deki 2m gram su 0°C’ye kadar sogurken
ortama verebilecegi I1sI enerjisi

Q1=m.c.At
Q1=2m.1 .50
Q1=100m dir.

Buzun erime noktasina kadar 1sinmasi ve timay-
le erimesi icin gereKli 1s1 enerijisi
Q2 =mc. At + mL

Q2 =m. 0,540 + m.80
Q2 =20m + 80m
O2 =100 m dir.

Suyun verdigi IsI enerjisi buzun erimesi igin gerek-
li 1s1 enerjisine esit olduguna gére karisim 0°C de
timiyle su olur.
Toplam su kitlesi 2m + m = 3m dir.

Yanit: A

IS

ORNEK 8:
X katisi
U Y sivisi
Xsivisi YCKE%S'
K kabi L kabi

K kabinda X maddesinin sivisi ile katisi, L kabin-
da da Y maddesinin sivisi ile katisi dengede olup
kaplarin tabanlarina uygulanan sivi basinglari PK
ve PL dir. Sistemlere, katilarin timi eriyene ka-

dar 1si veriliyor.
Sivilarin sicakliklani degismedigine gére bu
olayin sonunda PK ve PL degerlerinin degisip

degismedigi hakkinda ne soylenebilir?

A) Ikisi de degismemistir.
B) PK degismemis, PL artmistir.

C) PK degismemis, PL azalmistir.
D) PK azalmis, PL artmistir.
E) PK azalmis, PL degismemistir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzUM 8:

Bir kati cisim, erime sicakliginda kendi sivisi ige-
risinde ylzlyorsa, sivilasinca hacmi kigulir ve
katinin sivi igerisine batan hacmine esit olur. Kap-
taki sivi yuksekligi degismez.

Kendi sivisi icerisinde batan kati cisimler sivila-
sinca hacmi artar ve kaptaki sivi yiksekligini artti-
rr.

Bu nedenle K kabindaki sivi yliksekligi degismez,
L kabindaki artar.

Yanit: B

Kavram Dersaneleri 4
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ORNEK 9:

sicaklik sicaklik

sicaklik

2t zaman © t 2t zaman © 2t 4t zaman

(")zdeg. isiticilarla 1sitilan K, L, P katilarinin tima
eriyene kadar sicakliklarinin zamana goére degi-
simleri grafiklerdeki gibi olmaktadir.

Buna gére;

I. Kve P katilari ayni cins olabilir.

II. L katisi farkli maddedir.

IIl. P nin kitlesi, K nin kitlesinin iki katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve il
D) I ve lll E) I, Il ve Il

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzZUM 9:

Erime sicakligi bir kati maddenin ayird edici 6zel-
ligidir. K ve P katilari ayni sicaklikta L farkl sicak-
likta eridigine gére K ve P ayni, L farkli maddeler-
dir.

Ozdes 1siticilar kullanildigi icin verilen 1silar za-
manla orantilidir. K maddesi t siirede Q isisi ile P
katisi 2t stirede 2Q 1sisi ile erimigtir.

Buna gére P’nin kitlesi K’'nin kitlesinin iki katidir.

Yanit: E
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